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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ МАГІСТРІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 
ДО ЦИФРОВІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ: ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ

Анотація. У статті розглянуто актуальну проблему підготовки майбутніх магістрів початко-
вої освіти до цифровізації освітнього процесу в умовах стрімкого розвитку цифрових технологій 
та трансформації освітнього середовища. Актуальність дослідження зумовлена зростаючими 
вимогами до рівня цифрової компетентності сучасного педагога, необхідністю інтеграції циф-
рових технологій у професійну діяльність учителя початкової школи та недостатньою розро-
бленістю теоретико-методичних засад підготовки магістрів до роботи в умовах цифровізації 
освіти.
Метою статті є теоретичне обґрунтування особливостей підготовки майбутніх магістрів 
початкової освіти до цифровізації освітнього процесу, визначення основних викликів і перспек-
тив цього процесу, а  також уточнення сутності та  структури їхньої готовності до  викори-
стання цифрових технологій у професійній діяльності.
У дослідженні використано комплекс теоретичних методів, зокрема аналіз, узагальнення, систе-
матизацію наукових джерел, порівняння підходів до визначення цифрової компетентності та мо-
делювання структури готовності майбутніх педагогів до цифровізації освітнього процесу.
У результаті дослідження уточнено сутність поняття «готовність майбутніх магістрів по-
чаткової освіти до цифровізації освітнього процесу» як інтегративної професійно-особистісної 
характеристики, що забезпечує ефективне використання цифрових технологій у  педагогічній 
діяльності. Визначено її структуру, яка включає мотиваційно-ціннісний, когнітивний, діяльніс-
но-операційний та  рефлексивно-оцінювальний компоненти. Обґрунтовано педагогічні підходи 
до формування цифрової компетентності, зокрема компетентнісний, діяльнісний, особистісно 
орієнтований, системний та інноваційний. Виявлено основні виклики у підготовці майбутніх пе-
дагогів, серед яких недостатній рівень практичної підготовки, потреба в оновленні змісту осві-
ти та адаптації до швидких технологічних змін.
У висновках наголошено, що ефективна підготовка майбутніх магістрів початкової освіти 
до  цифровізації освітнього процесу можлива за  умови комплексної інтеграції цифрових техно-
логій у  професійну підготовку, створення цифрового освітнього середовища та  впровадження 
сучасних педагогічних підходів. Перспективи подальших досліджень пов’язані з розробленням мо-
делей підготовки магістрів до цифровізації освіти та впровадженням інноваційних технологій 
у навчальний процес.

Ключові слова: професійна підготовка; професійна діяльність; майбутні магістри початкової 
освіти; цифрові освітні ресурси; цифрова компетентність; цифрова грамотність; освітнє циф-
рове середовище; електронні освітні ресурси.
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Постановка проблеми. Стрімкий 
розвиток цифрових технологій та  їх активне 
впровадження в  освітній процес зумовлюють 
необхідність якісних змін у  підготовці педа-
гогічних кадрів, зокрема майбутніх магістрів 
початкової освіти. Сучасна школа функціонує 
в  умовах цифрового освітнього середовища, 
що вимагає від учителя не лише базових знань 
і вмінь, а й сформованої цифрової компетент-
ності, здатності до використання інноваційних 
технологій, організації дистанційного та зміша-
ного навчання, створення цифрового контенту 
й ефективної взаємодії в онлайн-просторі.

Разом із  тим аналіз практики професійної 
підготовки майбутніх педагогів свідчить про 
наявність низки суперечностей. Зокрема, спо-
стерігається невідповідність між зростаючими 
вимогами до  рівня цифрової компетентності 
вчителя початкової школи та  недостатнім рів-
нем її сформованості у здобувачів вищої освіти. 
Існує також розрив між потенціалом цифрових 
технологій у підвищенні ефективності навчан-
ня та обмеженістю їх системного впроваджен-
ня у  зміст і  методику професійної підготовки 
магістрів.

Проблема ускладнюється тим, що освітні 
програми не завжди встигають адаптуватися 
до швидких змін цифрового середовища, а під-
готовка майбутніх учителів часто зосереджу-
ється переважно на  технічному аспекті вико-
ристання інформаційно-комунікаційних тех-
нологій, недостатньо враховуючи педагогічні, 
методичні та етичні аспекти цифровізації осві-
ти. Водночас сучасний учитель початкової шко-
ли має бути не лише користувачем цифрових 
інструментів, а й організатором інноваційного 
освітнього процесу, здатним формувати в учнів 
цифрову грамотність і критичне мислення.

Таким чином, постає проблема пошуку 
ефективних підходів до  підготовки майбут-
ніх магістрів початкової освіти, які забезпе-
чать їхню готовність до професійної діяльно-
сті в умовах цифровізації освітнього процесу. 
Її розв’язання має важливе теоретичне і прак-
тичне значення, оскільки сприятиме підви-
щенню якості педагогічної освіти, удоскона-
ленню освітнього процесу в  початковій шко-
лі та  формуванню компетентного покоління 
здобувачів освіти, здатних ефективно діяти 
в цифровому суспільстві.

Аналіз останніх досліджень і  публіка-
цій. Проблема підготовки майбутніх педагогів 
до  цифровізації освітнього процесу активно 
досліджується сучасними науковцями. Так, 
концептуальні засади цифровізації освіти роз-
крито у  колективній монографії за  редакцією 

Н. Морзе та О. Буйницької (2021), де цифрові-
зація розглядається як системний процес мо-
дернізації освіти, що передбачає зміну змісту, 
форм і технологій навчання.

Теоретико-методичні аспекти підготовки 
педагогів до  діяльності в  умовах цифровізації 
ґрунтовно висвітлено у колективній монографії 
Л. Петренко та ін. (2024). У дослідженні обґрун-
товано, що професійна підготовка майбутніх 
фахівців має орієнтуватися на інтеграцію циф-
рових технологій у педагогічну діяльність, роз-
виток цифрової культури та здатності до інно-
ваційної діяльності.

Значну увагу проблемі формування цифро-
вої компетентності приділено в дисертаційно-
му дослідженні М. Севастьянової (2024), у яко-
му визначено педагогічні умови її формування 
у майбутніх учителів початкових класів. 

Питання готовності майбутніх учителів 
до професійної діяльності в умовах цифровіза-
ції та змішаного навчання розглянуто у дисер-
тації М.-Т. Шоловій (2024). У  роботі доведено 
ефективність змішаного навчання як засобу 
підготовки майбутніх педагогів до використан-
ня цифрових технологій.

Дослідження К. Чжана (2023) розширює ро-
зуміння проблеми, акцентуючи увагу на  роз-
витку цифрової компетентності здобувачів 
вищої освіти в  умовах змішаного навчання. 
С. Сисоєва (2021) визначає цифровізацію осві-
ти як один із пріоритетних напрямів її розвитку 
та  наголошує на  необхідності переосмислення 
педагогічних підходів у нових умовах. О. Біля-
ковська (2023) підкреслює, що цифровізація 
освіти вимагає оновлення змісту професійної 
підготовки майбутніх учителів та впроваджен-
ня інноваційних освітніх технологій.

Проблеми розвитку цифрової компетентно-
сті майбутніх учителів у цифровому освітньо-
му середовищі розглянуто у  праці Г. Генсерук 
та С. Мартинюк (2019), де акцентовано на ролі 
закладу вищої освіти як середовища формуван-
ня цифрових навичок. Водночас В. Павленко 
та О. Петровська (2022) розглядають цифрову 
компетентність як важливий чинник забезпе-
чення якості педагогічної діяльності, підкрес-
люючи її вплив на  ефективність освітнього 
процесу.

Актуальні виклики та  перспективи цифро-
вої педагогіки у підготовці майбутніх учителів 
початкових класів розкрито у статті О. Цюняк, 
Т. Качак і  Т. Близнюк (2025). Автори акценту-
ють увагу на необхідності впровадження інно-
ваційних технологій, зокрема цифрових плат-
форм, інтерактивних засобів навчання та  еле-
ментів штучного інтелекту.
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Водночас аналіз зазначених джерел дозво-
ляє виявити низку наукових прогалин. Зокре-
ма, більшість досліджень зосереджена на фор-
муванні цифрової компетентності майбутніх 
учителів загалом, тоді як специфіка підготовки 
саме магістрів початкової освіти залишається 
недостатньо розкритою. Саме тому, пробле-
ма підготовки майбутніх магістрів початкової 
освіти до цифровізації освітнього процесу по-
требує подальшого комплексного дослідження 
з  урахуванням сучасних викликів та  освітніх 
тенденцій.

Метою статті є теоретичне обґрунтування 
особливостей підготовки майбутніх магістрів 
початкової освіти до  цифровізації освітнього 
процесу, визначення сучасних викликів і  пер-
спектив її здійснення, а також окреслення ефек-
тивних підходів до  формування готовності 
до професійної діяльності в умовах цифрового 
освітнього середовища. Мета конкретизується 
крізь призму виокремлених завдань публікації: 
проаналізувати стан дослідженості проблеми 
підготовки майбутніх учителів до цифровізації 
освітнього процесу в сучасній українській нау-
ковій літературі; уточнити сутність і структуру 
поняття «готовність майбутніх магістрів почат-
кової освіти до цифровізації освітнього проце-
су»; визначити основні виклики у  підготовці 
майбутніх магістрів початкової освіти в умовах 
цифровізації освіти; обґрунтувати педагогічні 
підходи до  формування цифрової компетент-
ності та готовності до використання цифрових 
технологій у професійній діяльності.

Виклад основного матеріалу. Сучасні про-
цеси цифровізації освіти зумовлюють необхід-
ність трансформації професійної підготовки 
майбутніх педагогів, зокрема магістрів початко-
вої освіти. Цифрове освітнє середовище змінює 
традиційні підходи до  організації навчання, 
зумовлюючи перехід від репродуктивних моде-
лей до  інноваційних, орієнтованих на активну 
взаємодію, персоналізацію та  використання 
цифрових ресурсів (Морзе & Буйницька, 2021).

У цьому контексті особливого значення на-
буває формування цифрової компетентності 
як інтегративної характеристики професійної 
підготовки майбутнього вчителя. Як зазначає 
М.  Севастьянова (2024), цифрова компетент-
ність майбутніх учителів початкових класів 
включає інформаційно-комунікаційні, когні-
тивні та  діяльнісні компоненти, що забезпе-
чують здатність ефективно використовувати 
цифрові технології у  професійній діяльності. 
Формування цієї компетентності потребує 
створення відповідних педагогічних умов, се-
ред яких важливими є інтеграція цифрових 

технологій у  зміст навчання та  активізація 
практичної діяльності здобувачів освіти.

Важливим аспектом підготовки майбутніх 
магістрів є їхня готовність до професійної дія
льності в  умовах цифровізації. У  дослідженні 
М.-Т. Шоловій (2024) обґрунтовано, що така 
готовність має багатокомпонентну структуру 
та включає мотиваційний, когнітивний і діяль-
нісний компоненти. Змішане навчання розгля-
дається як ефективний інструмент формуван-
ня цієї готовності, оскільки поєднує традиційні 
та  цифрові форми організації освітнього про-
цесу.

Загальні тенденції розвитку цифрової ком-
петентності у  вищій освіті розкрито у  дослі-
дженні К. Чжана (2023), який доводить, що 
цифрове освітнє середовище сприяє формуван-
ню ключових професійних умінь і навичок, не-
обхідних для сучасного фахівця. Це положення 
є важливим для підготовки майбутніх учителів 
початкової школи, оскільки саме вони забезпе-
чують формування базових цифрових навичок 
у здобувачів освіти.

Науковці підкреслюють, що цифровізація 
освіти потребує переосмислення педагогічних 
підходів і змісту підготовки майбутніх учителів. 
Зокрема, С. Сисоєва (2021) визначає цифрові-
зацію як стратегічний напрям розвитку освіти, 
що вимагає оновлення освітніх програм, мето-
дів навчання та підходів до оцінювання резуль-
татів навчання. У  свою чергу, О. Біляковська 
(2023) наголошує на  необхідності інтеграції 
цифрових технологій у всі компоненти профе-
сійної підготовки майбутнього вчителя.

Розвиток цифрової компетентності майбут-
ніх учителів також тісно пов’язаний із функціо
нуванням цифрового освітнього середовища 
закладу вищої освіти. Як зазначають Г. Генсерук 
і  С. Мартинюк (2019), таке середовище ство-
рює умови для формування цифрових навичок, 
розвитку самостійності та готовності до вико-
ристання сучасних технологій у  професійній 
діяльності. Водночас В. Павленко та О. Петров-
ська (2022) розглядають цифрову компетент-
ність як один із ключових чинників забезпечен-
ня якості педагогічної діяльності.

Окремої уваги заслуговують сучасні ви-
клики цифровізації освіти. У статті О. Цюняк, 
Т. Качак і Т. Близнюк (2025) підкреслюється, що 
впровадження цифрових технологій супрово-
джується низкою проблем, зокрема недостат-
нім рівнем підготовленості педагогів, швидки-
ми темпами розвитку технологій та  необхід-
ністю адаптації освітнього процесу до  нових 
умов. Водночас автори відзначають значний 
потенціал цифрової педагогіки, який відкриває 
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нові можливості для підвищення ефективнос-
ті навчання, зокрема через використання ін-
терактивних технологій, цифрових платформ 
та елементів штучного інтелекту.

У контексті сучасних освітніх трансформа-
цій особливого значення набуває осмислення 
сутності поняття «готовність майбутніх магі-
стрів початкової освіти до  цифровізації освіт-
нього процесу». Аналіз наукових джерел дає 
підстави розглядати цю готовність як інтегра-
тивну професійно-особистісну характеристику, 
що відображає здатність майбутнього вчителя 
ефективно здійснювати педагогічну діяльність 
в  умовах цифрового освітнього середовища 
(Морзе & Буйницька, 2021; Севастьянова, 2024).

Зміст цього поняття охоплює не лише воло-
діння цифровими технологіями, а  й здатність 
до  їх педагогічно доцільного використання, 
проєктування цифрового освітнього середо-
вища, організації змішаного та  дистанційного 
навчання, а  також готовність до  постійного 
професійного розвитку в умовах швидкої тех-
нологічної динаміки.

Тому, під готовністю майбутніх магістрів по-
чаткової освіти до цифровізації освітнього про-
цесу доцільно розуміти комплексну здатність 
особистості, що забезпечує ефективне викори-
стання цифрових технологій у професійній дія
льності, проєктування та реалізацію освітнього 
процесу в цифровому середовищі, а також адап-
тацію до інноваційних змін в освіті.

Структура готовності майбутніх магістрів 
початкової освіти до  цифровізації освітньо-
го процесу є багатокомпонентною та  охоплює 
взаємопов’язані мотиваційно-ціннісний, ког-
нітивний, діяльнісно-операційний і рефлексив-
но-оцінювальний компоненти (Шоловій, 2024; 
Павленко & Петровська, 2022). Мотивацій-
но-ціннісний компонент відображає позитив-
не ставлення до  цифровізації освіти, усвідом-
лення значущості цифрових технологій у про-
фесійній діяльності та  внутрішню мотивацію 
до їх використання і професійного саморозвит-
ку. Когнітивний компонент передбачає систе-
му знань про цифрові технології, інструменти 
навчання, принципи функціонування цифро-
вого освітнього середовища та сучасні педаго-
гічні підходи, зокрема змішане і  дистанційне 
навчання. Діяльнісно-операційний компонент 
характеризує здатність майбутнього вчителя 
ефективно застосовувати цифрові інструмен-
ти у навчальному процесі, створювати цифро-
вий освітній контент, організовувати взаємо-
дію в  онлайн- та  змішаному форматі, а  також 
здійснювати цифрове оцінювання результатів 
навчання. Водночас рефлексивно-оцінюваль-

ний компонент забезпечує здатність до аналізу 
власної діяльності, оцінювання ефективності 
використання цифрових технологій та  готов-
ність до постійного самовдосконалення в умо-
вах цифрових змін. У  цілому така структура 
відображає комплексний характер готовності 
як інтегративного утворення, що забезпечує 
ефективну професійну діяльність майбутнього 
вчителя в умовах цифровізації освіти.

Педагогічні підходи до  формування циф-
рової компетентності та  готовності до  вико-
ристання цифрових технологій. Формування 
цифрової компетентності та  готовності май-
бутніх магістрів початкової освіти до  викори-
стання цифрових технологій у професійній ді-
яльності потребує реалізації комплексу взаємо-
пов’язаних педагогічних підходів, що забезпе-
чують цілісність і ефективність цього процесу.

Насамперед важливим є компетентнісний 
підхід, який передбачає орієнтацію освітнього 
процесу на  формування інтегрованих резуль-
татів навчання — знань, умінь, навичок і  цін-
ностей, необхідних для професійної діяльності 
в цифровому середовищі. У межах цього підхо-
ду цифрова компетентність розглядається як 
ключова складова професійної компетентно-
сті майбутнього вчителя (Морзе & Буйницька, 
2021; Павленко & Петровська, 2022).

Важливу роль відіграє також діяльнісний 
підхід, який забезпечує формування практич-
них умінь застосування цифрових технологій 
у реальних або змодельованих педагогічних си-
туаціях. Його реалізація передбачає використан-
ня практикоорієнтованих завдань, проєктної ді-
яльності, створення цифрового освітнього кон-
тенту та організацію навчання з використанням 
цифрових платформ (Севастьянова, 2024).

Не менш значущим є особистісно орієнтова-
ний підхід, що враховує індивідуальні особли-
вості, рівень підготовленості та освітні потреби 
здобувачів освіти. У контексті цифровізації він 
передбачає використання адаптивних циф-
рових технологій, персоналізацію навчання 
та  розвиток внутрішньої мотивації до  профе-
сійного самовдосконалення (Шоловій, 2024).

Сучасні умови зумовлюють необхідність за-
стосування системного підходу, який забезпечує 
цілісність формування цифрової компетентно-
сті через інтеграцію змісту навчальних дисци-
плін, форм, методів і  засобів навчання. Такий 
підхід передбачає створення цифрового освіт-
нього середовища закладу вищої освіти як важ-
ливого чинника професійної підготовки (Пе-
тренко та ін., 2024; Генсерук & Мартинюк, 2019).

Окрему увагу слід приділити інноваційному 
підходу, який орієнтує на  впровадження но-
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вітніх цифрових технологій, зокрема інтерак-
тивних платформ, онлайн-сервісів, елементів 
штучного інтелекту та  гейміфікації навчання. 
Його реалізація сприяє розвитку здатності 
майбутніх учителів до  інноваційної педагогіч-
ної діяльності та  адаптації до  швидких змін 
цифрового середовища (Цюняк та ін., 2025).

Узагальнюючи, зазначимо, що ефективне 
формування цифрової компетентності та  го-
товності до  використання цифрових техноло-
гій можливе за умови комплексного поєднання 
компетентнісного, діяльнісного, особистісно 
орієнтованого, системного та  інноваційного 
підходів. Їх реалізація забезпечує підготовку 
майбутніх магістрів початкової освіти до про-
фесійної діяльності в  умовах цифровізації ос-
вітнього процесу та сприяє підвищенню якості 
сучасної педагогічної освіти.

Висновки та  перспективи подальших до-
сліджень. Узагальнюючи результати теоретич-
ного аналізу, встановлено, що підготовка май-
бутніх магістрів початкової освіти до  цифро-
візації освітнього процесу є складним, багато-
компонентним і актуальним напрямом модер-
нізації педагогічної освіти. З’ясовано сутність 
поняття готовності як інтегративної професій-
но-особистісної характеристики, що поєднує 
мотиваційно-ціннісний, когнітивний, діяльніс-
но-операційний та рефлексивно-оцінювальний 
компоненти. Обґрунтовано, що сформованість 
такої готовності забезпечує ефективне вико-
ристання цифрових технологій у  професійній 
діяльності, організацію освітнього процесу 
в  умовах цифрового середовища та  здатність 
до адаптації в умовах освітніх трансформацій.

Аналіз наукових досліджень засвідчив, що 

цифрова компетентність є ключовою складо-
вою професійної підготовки сучасного вчите-
ля, однак проблема підготовки саме майбутніх 
магістрів початкової освіти до  цифровізації 
освітнього процесу залишається недостатньо 
розробленою. Визначено основні виклики, се-
ред яких — невідповідність рівня підготовле-
ності здобувачів сучасним вимогам цифрового 
суспільства, недостатня інтеграція цифрових 
технологій у  зміст професійної підготовки 
та обмеженість практикоорієнтованого досвіду 
їх використання.

Обґрунтовано доцільність реалізації комп-
лексу педагогічних підходів (компетентнісно-
го, діяльнісного, особистісно орієнтованого, 
системного та інноваційного), що забезпечують 
ефективне формування цифрової компетент-
ності та готовності до використання цифрових 
технологій у  професійній діяльності. Встанов-
лено, що інтеграція цих підходів сприяє підви-
щенню якості підготовки майбутніх педагогів 
і їхній готовності до роботи в умовах цифрово-
го освітнього середовища.

Перспективи подальших досліджень вба-
чаються у  розробленні та  експерименталь-
ній перевірці моделей підготовки майбутніх 
магістрів початкової освіти до  цифровізації 
освітнього процесу, створенні методичних 
систем формування цифрової компетентно-
сті, а  також у  вивченні можливостей вико-
ристання інноваційних цифрових технологій 
та  цифрових освітніх платформ, у  професій-
ній підготовці педагогів. Актуальним є також 
дослідження рівнів сформованості готовності 
майбутніх учителів та  розроблення інстру-
ментарію її діагностики.
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Nikula N., Gatrych I. 
PREPARING FUTURE MASTERS OF PRIMARY EDUCATION FOR DIGITALIZATION 
OF THE EDUCATIONAL PROCESS: CHALLENGES AND PROSPECTS

Abstract. The article considers the current problem of training future masters of primary education 
for the digitalization of the educational process in the conditions of the rapid development of digital technologies 
and the transformation of the educational environment. The relevance of the study is due to the growing 
requirements for the level of digital competence of a modern teacher, the need to integrate digital technologies 
into the professional activities of primary school teachers, and the insufficient development of theoretical and 
methodological principles for training masters to work in the conditions of digitalization of education.
The purpose of the article is to theoretically substantiate the features of training future masters of primary 
education for the digitalization of the educational process, identify the main challenges and prospects of this 
process, as well as clarify the essence and structure of their readiness to use digital technologies in professional 
activities.
The study used a set of theoretical methods, in particular, analysis, generalization, systematization of scientific 
sources, comparison of approaches to determining digital competence and modeling the structure of readiness 
of future teachers for the digitalization of the educational process.
As a result of the study, the essence of the concept of “readiness of future masters of primary education 
for the digitalization of the educational process” as an integrative professional and personal characteristic that 
ensures the effective use of digital technologies in pedagogical activity was clarified. Its structure was determined, 
which includes motivational and value, cognitive, activity-operational and reflective-evaluative components. 
Pedagogical approaches to the formation of digital competence were substantiated, in particular, competence-
based, activity-based, personally oriented, systemic and innovative. The main challenges in the training of future 
teachers were identified, including an insufficient level of practical training, the need to update the content 
of  education and adapt to rapid technological changes. The conclusions emphasized that effective training 
of future masters of primary education for the digitalization of the educational process is possible provided that 
digital technologies are integrated into professional training, the creation of a digital educational environment 
and the implementation of modern pedagogical approaches. Prospects for further research are related 
to  the  development of models for training masters for the digitalization of education and the introduction 
of innovative technologies into the educational process.

Keywords: professional training; professional activity; future masters of primary education; digital educational 
resources; digital competence; digital literacy; educational digital environment; electronic educational resources.
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